

## РЕСУРСЫ

# Деятельностно-ценностные задачи

# Великий Наполеон потерпел поражение в России. Почему?

#### Н.П. Беларёв

**Автор:** Беларёв Николай Павлович, учитель Центра образования № 429 «Соколиная гора» г. Москвы.

Метапредметная область или предмет: История.

**Класс:** 8.

**Тема:** Отечественная война 1812 года.

**Профиль:** Математический. **Уровень:** Продвинутый.

**Текст задачи.** Генерал революции, консул Французской республики, военный гений, великий государственный деятель, создатель непобедимой армии, покоритель Европы, император Французской империи... И вдруг неудача в Испании, и уж никто не мог предположить катастрофу в России.

Что случилось, что произошло?

Какие объяснения найдутся у писателей, современников, историков и потомков?

- а) Выделите ключевые слова для информационного поиска.
- б) Найдите необходимую информацию.
- в) Обсудите и проанализируйте собранную информацию.
- г) Сделайте выводы.
- д) Сравните ваши выводы с культурным образцом.

### Возможные информационные источники

Книги:

*Тарле Е.В.* Наполеон; *Тарле Е.В.* Нашествие Наполеона на Россию. *Манфред А.З.* Наполеон Бонапарт.

Делдерфилд Р.Ф. Наполеон: изгнание из Москвы. М.: Центрполиграф, 2002.

Бородино 1812. М.: Мысль, 1989.

Толстой Л.Н. Война и мир.

Web-сайты:

http://www.patrio.ru/

http://www.museum.ru/1812/Army/index.html http://www.notabene.ru/history/1812.html

http://traditio-ru.org/wiki/Отечественная\_война\_1812\_года

60

Педагогические технологии № 1 2012 г.







#### Культурные образцы

Лев Николаевич Толстой о войне 1812 года

«Не та победа, которая определяется подхваченными кусками материи на палках, называемых знамёнами, и тем пространством, на котором стояли и стоят войска, — а победа нравственная, та, которая убеждает противника в нравственном превосходстве своего врага и в своём бессилии, была одержана русскими под Бородино».

«...благо тому народу, который в минуту испытания, не спрашивая о том, как по правилам поступали другие в подобных случаях, с простотою и лёгкостью поднимает первую попавшуюся дубину и гвоздит ею до тех пор, пока в душе его чувство оскорбления и мести не заменяется презрением и жалостью».

«Период кампании 1812 года от Бородинского сражения до изгнания французов доказал... что сила, решающая участь народов, лежит не в завоевателях, даже не в армиях и сражениях, а в чём-то другом».

# Манифест Александра I об окончании Отечественной войны

Какой пример храбрости, мужества, благочестия, терпения и твёрдости показала Россия! Вломившийся в грудь её враг всеми неслыханными средствами лютостей и неистовств не мог достигнуть до того, чтобы она хотя единожды о нанесённых ей от него глубоких ранах вздохнула. Казалось, с пролитием крови её умножался в ней дух мужества, с пожарами градов её воспалялась любовь к Отечеству, с разрушением и поруганием храмов Божиих утверждалась в ней вера и возникало непримиримое мщение. Войско, Вельможи, Дворянство, Духо-

венство, купечество, народ, словом, все Государственные чины и состояния, не щадя ни имуществ своих, ни жизни, составили единую душу, душу вместе мужественную и благочестивую, толико же пылающую любовию к Отечеству, колико любовию к Богу.

#### ИЗ ПРИКАЗА ГЕНЕРАЛ-ФЕЛЬД-МАРШАЛА КУТУЗОВА

21 декабря 1812 г. (2 января 1813 г.), г. Вильно (58)

Храбрые и победоносные войска! Наконец вы на границах империи. Каждый из вас есть спаситель отечества. Россия приветствует вас сим именем. Стремительное преследование неприятеля и необыкновенные труды, поднятые вами в сем быстром походе, изумляют все народы и приносят вам бессмертную славу...

#### Историк Евгений Викторович Тарле о поражении Наполеона

В России ожесточение народа против вторгшегося неприятеля росло с каждым месяцем. Уже в начале войны для русского народа стало вполне ясно только одно: в Россию пришёл жестокий и хитрый враг, опустошающий страну и грабящий жителей. Чувство обиды за терзаемую родину, жажда мести за разрушенные города и сожжённые деревни, за уничтоженную и разграбленную Москву, за все ужасы нашествия, желание отстоять Россию и наказать дерзкого и жестокого завоевателя — все эти чувства постепенно охватили весь народ.

Но больше всего русский народ проявлял своё твёрдое желание отстоять родину своей неукротимой храбростью в отчаянных боях под Смоленском, под Красным, под Бородином, под Малоярославцем, в более мелких сражениях и стычках.

61



